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Felszabadulások
A börtönből szabadult rab tudja, mi 

várja az évek óta nem látott külvi­
lágban? Várhatja rendőri felügyelet, szét­

esett család, infláció, állástalanság. Még­
sem kívánkozik vissza. A szabadság ön­
magában érték. Olyan tőke, amiből új 
családot, egzisztenciát lehet építeni. Még 
rendőri felügyelet mellett is.

Nem éltem ostromlott városban, 1956- 
ban azonban láttam légópincét, össze­
zsúfolódott lakókat, félelmet. Két önként 
jelentkező férfit, aki vállalta a hősi fel­
adatot: kenyeret szerezni a ház lakóinak 
olyan sorban, amelybe bármikor belelő­
hettek volna. Ennél a vereség is jobb 
volt. Az ismét megnyílt iskola, munka­
hely, a kinyitott boltok feltöltött készle­
teikkel. Életben maradtunk.

Az 1945-ös budapesti ostrom vége a 
fölszabadulás volt. Hosszú, hideg tél, 
éhezés után fölbotorkáltak a bágyadt 
napfényre a város meggyötört lakói. 
Számba vették az ember- és vagyonvesz- 
teséget, és az életben maradottak elmen­
tek romot takarítani, aztán Kossuth hidat 
építeni, sínbe tenni a város töréseit, ame­
lyek három év alatt össze is forrtak.

Falragaszok hirdették, hol lehet mun­
kára jelentkezni, ki hol tart beszédet. 
Szüleim Vas Zoltánt hallgatták. „Aki a 
bedeszkázott ablakait beüvegezi, aki lak­
hatóvá teszi romos lakását, az országot 
építi. Aki egy talicska romot elszállít, aki 
segít elindítani az első villamost, aki 
egyetlen sebesültet kötözőhelyre visz, 
velünk együtt az új élet munkása. A mi 
dolgunk, hogy legyen elég teherautó, 
amely vidékről elegendő élelmet szállít, 
hogy az újjáépített otthonokban ismét le­
ülhessen ebédhez a család.” Volt akkor is 
jelszó bőven. Volt Isten, haza, család. 
Volt Mária országa, volt „nem, nem, so­
ha”. Vagy nem volt. Nem így volt. Rám 
csak a családi emlékezésekből maradt 
Vas Zoltán beszéde, amelyet a Váci út 
50.-ben mondott el.

A beszédet a családi legendárium kü­
lönböző változatokban őrizte, mint a 
népdalokat. Apáfnat (eredetileg költő) és 
anyámat (eredetileg színésznő) elbűvöl­
ték Vas Zoltán szavai. Ablak. Teherautó. 
Krumpli. Ez igen. Ez jelszó. Ez program. 
Ebben lehet bízni. Százezrek haltak meg, 
százezreket öltek meg Isten és a haza ne­

vében. Meg kell indítani az első villa­
most. Felépíteni az első hidat. Ez igen. 
Ez program. Ez az a párt, a kommunista 
(MKP), amelybe szüleim mindjárt 1945 
tavaszán beléptek.

Az életben maradottak pedig egy rom­
halmazt találtak a nemzeti vagyon he­
lyén, a gyáraktól a földekig, a gépektől 
az állatállományig elölről kellett kezdeni 
mindent. És atyáink-anyáink nem lettek 
öngyilkosok. Sok gyerek született. És 
sok-sok felnőtt dolgozott azon, hogy 
minden anyuka megkapja a kömény ma­
gos „szoptatós levest” (akkor így tudták, 
a köménymagos rántott leves serkenti a 
tejtermelést), a kezeslábast, pelenkát, ba­
bakocsit.

Valószínű volt, hogy a háborút vesztett 
ország a béketárgyalásokon nem kapja 
vissza a Hitler által visszacsatolt terüle­
teket. Siratták Hitlert Magyarországon? 
Nem tudom, de nem hiszem.

1945 tavaszának évfordulóm nem az 
orosz megszállást ünnepeltük. Viccelőd­
tünk róla, kívántuk, hogy menjenek már 
el, de emlékeinkben mégis a béke tava­
sza volt.

Van egy másik Magyarország? Ha ne­
kem vannak sejtéseim a német megszál­
lásról, mások az oroszról őriznek emlé­
keket? Megerőszakolt kislányok, elra­
bolt karórák, elhajtott lovak, tönkretett 
kastélyok. 1946-tól folyamatosan a svá­
bok, az „osztályidegenek”, a kulákok ki­
telepítése. A hullarablás folytatódott. 
Apám a svábok kitelepítésekor csalódott 
„a” pártban. Felajánlottak neki egy sváb­
házat Leányfalun, szépen megművelt 
kerttel, „az nem az övé” -  mondta. Nem­
csak ölni nem szabad, lopni sem. Isten 
nevében főleg nem. Apám ugyan nem 
hitt Istenben, de betartotta a parancsola­
tait. Nem is gazdagodott meg soha.

Az internáltak a pusztákon nem voltak 
szabadok. Nekik Sztálin halála, 1953 
volt a felszabadulás. „Kényszerlakhelyü­
ket” elhagyhatták, nem volt köteles ku­
koricát törni a tanítónő, lovat hajtani az 
orvos, nem kellett szalmazsákon aludni, 
ők ekkor kezdhették újra azt az életet, 
amelyben a nagylány zongorázik, a fiú a 
Déli-sark felfedezéséről olvas, az apa (ál­
talában értelmiségi) szakmájában tisztes 
fizetésért dolgozik, nyáron pedig két hétig

nyaralhat gyermekeivel a vállalati üdülő­
ben. Felszabadultak, de nem lettek szaba­
dok ők sem, hiszen bizonyos rádióadók 
hallgatásáért is börtön járt, sőt akármiért, 
nem is tudták, miért, bármikor elvihették 
a családapát. Azután vagy hazajött, vagy 
nem. Ha igen, akkor is megtörve, megöre­
gedve, olyan kínzások emlékével, ame­
lyeket családjával sem osztott meg.

Kommunistákat is gyilkoltak a kom­
munisták. Ők meg nem értették, de nem 
tértek ki a hitükből. Az e világi üdvös­
ségtanból. Az inkvizícióra gondoltak, a 
szeretet vallásának szentjeire, akiket sa­
ját egyházi vezetőik ítéltek kínhalálra, és 
az Intemacionálét énekelték (mint ahogy 
amazok a keresztet csókolták a mág­

lyán), amíg meg nem szorult nyakukon a 
hurok.

1963-ban pedig az 56-os forradalomra 
jött a kiegyezés. A börtönviselt kommu­
nisták vezető pozíciókban, a kirakatok­
ban a régen látott déligyümölcsök. Van 
öröklakás és magánautó, ritkán, de még­
is lehet utazni, ötvenéves lemaradását 
pótolja a könyvkiadás nagy nyugati írók 
életműsorozataival, a mozikban nyugati

filmeket is játszanak. A városiak munka­
idő után és hét végén, a parasztok a ház­
táji földön tollasodnak, a háromszázalék­
nyi magánszektor eltartja az eladhatatlan 
és használhatatlan árut termelő nehéz­
ipart és téeszgazdaságot, de csak kicsit 
maradnak el a divattól a fiatalok, szemlá­
tomást gyarapodik a legvidámabb ba­
rakk. Mi meg nem sokat törődtünk azzal, 
hogy oroszt tanulunk, vagyis semmilyen 
nyelven nem tudunk megszólalni kül­
földön, hogy bűnnek számít külföldön 
tanulni vagy dolgozni, hogy továbbra is 
megszállt ország vagyunk.

Nem is az oroszok, nem is a szovjet 
himnusz nyomasztotta minden politikai 
ünnep végén a magyar polgárt, hanem

egy enyhe, de egyre nyomasztóbb féle­
lem. Minden, amire büszke lehetett, 
öröklakás, kocsi, telek nem a fizetéséből 
volt, hanem fekete vagy szürke munká­
ból, bontási anyagból, ravaszkodások­
ból. És ha megtudja valaki? Egyszer ki 
kellett fogyni a hulladék alkatrészekből 
és a téeszkukoricából. Az emelkedő árak 
figyelmeztettek: egymásnak adja el, 
gyártja a selejtet a „szocialista tábor”. Ju­

talomosztáskor nyomasztó érzés volt 
tudni, nélkülem kevesebb veszteséget 
termelne a gyár. Mégsem lehet örökké 
fenntartani egy nehézipart, amelyhez 
nincs nyersanyagunk, ha az orosz nem 
küld, hogy ki vagyunk szolgáltatva a 
KGST-nek, mert ugyan ki venné meg tő­
lünk a Csepel teherautót, a Ganz elektro­
mos alkatrészeit, az Ikarus buszait?

A reformkommunisták lázasan dol­
goztak a megoldáson: hogyan lehet a 
veszteséges gyárakat bezárni úgy, hogy 
mégse legyen munkanélküliség? Tiszte­
let az elhagyott oltár mártírjainak. Akár­
mennyit olvastam őket, mindig kiderült, 
hogy amiről álmodoznak, nincsen. Hogy 
gyökeres átalakítás után nem lehet általá­
nos a foglalkoztatottság, nem lesz ingye­
nes az iskola és a kórház.

Nem örülök, hogy nem sikerült. 
Hogy nem szabadultunk fel. Hogy akik 
semmik voltak, azokból nem lett min­
den, hogy ez a harc nem volt a végső, 
hogy a dolgozó embernek nem jár in­
gyenes és korszerű egészségügyi ellá­
tás, gyermekeinek korszerű ingyenes 
iskola, tisztes nyugdíj. Hogy ismét 
éheznek gyerekek ezrei, hogy a váro­
sok szemetén él több tízezer hajlékta­
lan. Hogy utópiának bizonyult az e vi­
lági üdvösségtan: a dolgozó ember bol­
dogulása. Nem hozott szabadságot a 
rendszerváltás sem. Éhező emberek 
nem lehetnek szabadok. A szegénység 
méltóságában alázza meg az embert. 
Tudja ezt mindenki, aki villanyszámlá­
ra kért kölcsöht.

Nem valósult meg az erőszakmentes, 
önzetlen emberek közössége sem, mégis 
vigaszt nyújt, hogy valaki legalább ki­
mondta, legalább életével példát muta­
tott. Ő megmutatta a szegénység méltó­
ságát: segíteni önként, kérés nélkül, 
megosztani, amink van. Szeretni a rá­
szorulót, aki alkalmat adott rá, hogy jók 
lehessünk. Bizony, bizony: Jézus balol­
dali. Vigasztalója sok szegény ember­
nek, akik itt szeretnének meggyógyulni, 
elnyerni kedvesük szerelmét, egészsé­
ges fiúgyermeket világra hozni, akik si­
kert szeretnének, vagyis felszabadulást 
ezen a világon.

Kartal Zsuzsa
író

-  Néha olyan nehézfejű vagy, Zolika... Értsd már meg: régen megszállottan 
csak a felszabadulást emlegették, de ma már felszabadultan beszélhetünk 
megszállásról is. m a r a b u  r a j z a

Elúszik a hajó
P isti, elúszott a hajó -  mondta ragyogva barátom, 

Karesz a Markó utcai börtön harmadik emeleté­
nek 18-as számú zárkájában, ahányszor a nyomorú­

ság szalmazsákján gyönyörűt álmodott. Bizony, szép­
nek mondható minden pillanat, amikor az álom le­
győzi a siralmas valóságot. Aztán persze ez kerekedik 
felül megint, ki kell például mosni a gatyát, és húsz 
embernek csak egy vödör vize van tisztálkodási célra.

Mindazonáltal állíthatom, hogy egy rab joggal bol­
dog, ha elúszik neki a hajó. Egy politológushoz vi­
szont nem illik a kontrollálhatatlan önkívület. Csiz­
madia Ervin a Népszabadság március 22-i számában 
kimerítő, magányos sikongatásokat produkál, ráadá­
sul nem is egy cella sötétjében, hanem napfényes le­
látón. Innen bámulja „a higanymozgású, kiismerhe­
tetlenül cselező játékosokat”, a Fidesz vezetőit. Ho­
gyan járnak túl 1998 nyarát követően a különböző 
politikai-gazdasági szereplők eszén. „Postabank­
ügyet, egészségügyi önkormányzat-ügyet, Simicska- 
ügyet említsük csak kapásból. Megannyi váratlan hú­
zás, ügyes hadviselés.” Ezek a finom cselek azonban 
többnyire talpalások, amelyek bírói sípszót érdemel­
nének. Csizmadia a brutális szószegéseket, a parla­
ment megbénítását, a hatalmi ágak megfélemlítését, 
az alkotmánybírósági és bírói ítéletek semmibevéte­
lét emeli önkívülete egébe. Ráadásul nemcsak az éles 
elméjű politológus lát át ezeken a „fi­
nom” cseleken, hanem mindenki, aki 
a lelátón nem hunyja be a szemét.

A zsoldosok emberemlékezet óta 
meg vannak győződve arról, hogy a 
nők is élvezik előbb-utóbb, ha meg­
erőszakolják őket. A Fidesz politizálá­
sa talán azon a meggyőződésen alapul, 
hogy több embernek imponál az erő­
szak, mely mindenáron beteljesülésre 
tör, mint ahányat a törvényszegő cél­
ratörés elijeszt. Számos polgárnak a 
legprimitívebb hazugság is tetszik, ha kellő határo­
zottsággal mondják a szemébe. Néhány zámolyi ro­
ma politikai menedékjogot kapott Strasbourgban. Er­
re valamelyik sasváriszilárd (van belőlük néhány tu­
cat) kijelenti, hogy nem politikai menedékjogot kap­
tak. Nem azt kaptak, és punktum. Hihetetlenül finom 
csel. Állampolgáraink közül azoknak, akik imádják, 
ha megerőszakolják őket, elfátyolosodik a szemük.

Csizmadia Ervint különös elragadtatással tölti el, 
hogy a Fidesz „nemcsak az ellenféllel szemben 
higanymozog a pályán, hanem... magával szemben is 
bemutat egy-egy tetszetős cselt.” Tulajdonítsuk ezt a 
képzavart, mely azt sugallná, hogy a Fidesz kicselezi 
magát, a politológus rendkívüli állapotának, és vizs­
gáljuk meg közelebbről a tetszetős cseleket. Az egyik 
csel az volt, hogy Kövér átvette a pártelnökséget Or­
bántól, a másik csel pedig az, hogy átadta ezt a tiszt­
séget Pokominak. Az  első kiszámíthatatlan cselről 
Csizmadia elárulja, amit mindenki tud: hogy Orbán a 
mérsékelt konzervatívok fülét veszi célba, Kövér pe­
dig a radikális jobboldal fülét. A második cseltől a

politológus a hetedik mennyországba lendül: „Egy­
szeriben odavannak az ellenzék meg a sajtó által 
szőtt álmok a Fidesz elcsurkásodásától. A Fidesz cse­
lezőgépei megint ott állnak a kör közepén, élvezettel 
rázzák le magukról az első félidő porát, és diadalma­
san keresik az ellenfelet: hát hol vagytok, sporttár­
sak? Hát hiszen — nem veszitek észre? — megint mi 
vagyunk csak a pályán.” Satöbbi, satöbbi.

Miféle világképre vall ez az ömlengés? A csodálat 
tárgya a briliáns technika. A politológus még csak kí­
sértést sem érez arra, hogy értékelje a politika irány- 
változásait és a cselekvés erkölcsi színvonalát. Töké­
letesen érzéketlen a tartalmi kérdések iránt. Csak ez 
az érzéketlenség mondathatja vele, hogy „az ellenzék 
meg a sajtó” a Fidesz elcsurkásodásáról álmodik. Mi­
lyen ellenzék és milyen sajtó? Azonos az ellenzék a 
sajtóval? Csizmadia is tudná, ha a cselek láttán nem 
csigázta volna fel magát a lelátón, hogy mindazok, 
akik az ellenzék soraiból demokratának nevezhetők, 
nem álmodnak a Fidesz elcsurkásodásáról, hanem 
rémálomként élik át ezt a folyamatot. Egy tehetséges, 
demokratikus töltésű, embeijogilag elkötelezett fiatal 
politikusgeneráció néhány év alatt odáig züllik, hogy 
az Európában szalonképtelen, náci nosztalgiájú Csur- 
ka közönségének rázza a farát. Még révületében se 
feltételezze a politológus, hogy bennünket örömmel 

tölt el a rendszerváltozás óta lejátszódó 
történetnek ez a legnagyobb kataszt­
rófája!

És valóban azt hiszi-e Csizmadia 
Ervin, hogy „Pokomi Zoltán váratlan 
felbukkanása elnökjelöltként (s azon­
nal megkérdőjelezhetetlen autoritás­
ként)” elfeledteti velünk a Fidesz „el- 
csurkásodását”? Miféle politológusi 
világnézet az, amely a mindenkori 
adott pillanatot abszolutizálja? Ha Po- 
komit nevezik ki pártelnöknek, akkor 

mindaz, amit Kövér eddig csinált (és ezután csinálni 
fog), a semmivel válik egyenlővé? És a pártelnöki ki­
nevezéstől a kinevezett rögvest „megkérdőjelezhe­
tetlen autoritás lesz”? .Ritkán találkoztam, még polito­
lógusok körében is, ilyen filiszteri történelemszemlé­
lettel. Ez a filiszterség nemcsak az erkölcsi mércét, 
hanem a jogi kereteket is érdekteleneknek tekinti. 
Csizmadia számára egyetlen mérce érvényes, *a sike­
ré, és ezt „a tisztaság és egyértelműség világának” 
nevezi. Neki nincs véleménye a Fidesz „elcsurkásodá­
sáról”, még csak nem is érdekli, hogy igaz-e ez vagy 
sem, ő csak a cseleket élvezi. A hatalomtól megszé­
dült nyárspolgár az ő esetében nem röghöz tapadt jó­
zansággal, hanem a gátlástalan elragadtatás szózuha- 
tagával ad hírt magáról. Bizony elúszik a hajó, a lelá­
tón, a B-közép kellős közepén, az általa kiismert, de 
egyébiránt kiismerhetetlen cselek láttán. Elkapom fe­
jem, és kívánok neki (a demokrácia érdekében is) mi­
nél hamarabb sikeres, diszkrét tisztálkodást.

Eörsi István 
író

Ezek a finom 
cselek többnyire 

talpalások, 
amelyek bírói 

sípszót
érdemelnének.

Reinkarnáció
Egy miniszter feltámadt, s fölényesen megverte 

ellenzéki ellenfelét egy kétórás nyilvános vitá­
ban. A ruhatárban ez volt az általános megítélése 

az ifjúsági és sportminiszter és a parlamenti szak- 
bizottság szocialista elnöke között lezajlott „Tárca- 
tükör” című asszónak. Legelőször gratulálni illik. 
Íme!

Jelzésértékű és a következő hónapok közéletét 
előrevetítő eseménynek lehettünk tanúi. Ha a poli­
tológushallgatók előtt lezajlott vita végén nyom­
ban a szavazóumához kellett volna járulni, hogy 
döntsünk a következő négy évről, akkor aznap kö­
rülbelül 3:1 arányban a kormányoldal diadalmas­
kodott volna. Aki elkötelezetten hisz a politikai 
váltógazdálkodásban, az nem akadhat fenn ezen. 
Feltéve persze, hogy a valóság és a kampányszö­
veg legalább az irányát és a lényeget illetően egy­
beesik. Ha nem, akkor a szemfényvesztés győz az 
eltorzított tények felett.

Deutsch miniszter két éven át tehetségtelenül, 
idegesen, szánalmasan vergődött. Szavai, tettei az 
összerendezettség hiányáról, a megértés és hitel 
nélküli akciózásról tanúskodtak. A problémák 
meghaladták az erejét. És bár röstelkedni képtelen 
volt, rendre (ki)talált valami alibit magának. Az 
MLSZ-botrány után már nem sok vizet zavart, csak 
megtörtén osztogatott és ígérgetett. Legfeljebb 
annyit tudtak mentségére említeni a „közel állók”, 
hogy tulajdonképpen rendes fiú, alkalmasint nem 
szavatartó, de nem gonosz. Észnek ott van Schmitt 
Pál. A futballt majd (csak) elrendezik Demjánék. 
Az adófizetők pénzével rengeteg seb begyógyítha­
tó. Sydney jókor és jól jött. Orbánék időnként őr­
jöngtek Deutsch miatt, de csak egyike volt az alkal­
matlan minisztereknek. Lekezelt kishalként tett­
vett az őt lenéző (egyívású) cápák között. Prügel- 
knabe, egyben miniszteri kudarcai révén hatalmi 
ambícióiban fékezhető alvezér is volt sokáig.

A minap -  emlékeztetnék Pallas Athénére! -  a 
miniszter teljes fegyverzettel reinkarnálódott. Nem 
egyszerűen csak jó formában volt. Egy más karak­
ter, egy jól kitalált és megcsinált figura nézett 
szembe százötven kritikus egyetemistával. Azt 
mondta nekik, amit azok hallani szerettek volna, s 
a (tárcabeli szóhasználat szerint) a „bugyilehúzó 
mosoly” tarolt. A Fidesz arculatépítői csodát tet­
tek. Kritikus, sőt gonoszkodó kérdések sorát kapta 
papíron, s az angolna kecsességével bújt ki az ér­
demi válaszadás elől. Játszott a közönséggel: sza­
vaztatott a mindennapos sportolásukról, körülbelül 
70 százaléknyi időben nála volt a szó, mindvégig ő 
tematizálta a beszélgetést. Egy pillanatra sem en­
gedte át — még a korrekt bokszbírót alakító 
Obersovszky Péternek sem -  a kezdeményezést. 
Görcsössége eltűnt, mondatai java részét be is fe­
jezte, de mindez semmi a dolog „megkomponált- 
ságához” képest.

Csak szemléltetően lehet visszaadni a jelensé­
get. Sportcikk címeként ezt írnám: Góllövő: Orbán

II., az egyik kapuba kilenc, a másikba három 
(ön)gólt rámolt be.

Á látszat szerint a magyar sport s azon belül is 
főleg a foci volt a főtéma, de inkább csak egy ma­
gánszám ürügye. Hiába szólt volna kényes kérdés 
pénzosztásról, olimpiarendezésről, utánpótlásgon­
dokról, a tornaterem-ellátottságról, a drogról, a 
sporttörvényről vagy bármiről, a miniszteri replika 
-  remek felépítésben -  orbáni metódussal készült: 
először valami nagyon rokonszenves közhely 
(captatio benevolentiae), majd imponáló, emelke­
dő számadatok a miniszter tájékozottságát szem­
léltető külföldi kitekintéssel. Ebben a középső 
•blokkban nagyon korszerű és okos mondatok is 
helyet kaptak célokról, irányokról, azaz számon 
nem kérhető szlogenek. Ezzel rendre sikerült is 
„megfőzni” a hallgatóságot. Így a végén már csat­
tanhatott az ostor a régi kormányon, a mai ellenzé­
ken, másokon. Szemenszedett valótlanságok 
következ(het)tek a sporttörvényről, nem létező 
pénzosztási elvekről, állami sportinformációs 
rendszerről, önkormányzati kapcsolódásokról, a 
kormány „civilbarát” szándékairól s legfőképpen 
magáról a minisztériumról. Az ellenzéki szöveg 
mindehhez képest csupán zsörtölődésnek hatott.

Ám arról nem esett szó, hogy korábban talán so­
hasem tapasztalt válságban van mind a „látvány- 
sport”, mind pedig a testkultúra, és még csak a jö­
vő kontúrjai sem látszanak. Arról sem, hogy mi­
csoda képtelenség az az olcsón megszámított és 
rendszeridegen paternalizmus, amit törvénnyel és 
törvénytelenül a sporttárca nap mint nap folytat. A 
miniszter úr még azt is megengedte magának, 
hogy a 80-as IQ-val rendelkező jegyzőket bántsa 
annak az információs rendszernek a kapcsán, 
melynek egyik stratégiai pontján a sportszerű 
Grespik dr. áll majd. A szemfényvesztés oly fino­
man működött, hogy a slusszpoénnak szánt döfés 
sem talált elevenbe arról, miként lehet az ISM az 
országimázsközpont mögött a második helyen a 
felesleges szervek toplistáján. A miniszteri derű 
elvette a kérdés élét és kampányszintű optimiz­
must sugallt.

Egy fiú beérkezett. Megmutatta újraszabott ön­
magát. Nem jobb miniszter lett, hanem rafinál­
tabb. Rendezni közös dolgainkat képtelen, talán 
nem is hajlandó, de a választási kampány megví­
vására felkészült. Vele szemben egyelőre csak el­
lenzéki politikai groteszk látszik: mint amikor a 
mérges gomba a földhöz veri a kalapját. Kit érde­
kel, hogy változatlanul nem tudhatunk hiteles 
konkrétumokat jövőnk egy ígéretes szegletéről, a 
sportról? Arról sem, hogy mi lesz gyermekeink te­
hetségével, életesélyével, testi kultúrájával.

Szólót táncoltak nekünk, tapsolhattunk. Más­
ként, érdemben nincs közünk a parádéhoz, pedig a 
mi pénzünkből és a mi bőrünkre megy a játék.

Kolláth György 
alkotmányjogász

Szabadi Vera
Kiemelés


